

省会担当

——2025年终观察 ②

数说 2025

截至目前,海口市共优化上线“高效办成一件事”主题服务114类,“一件事”总办件量141万件。深化“一照(证)通行”改革,目前已覆盖32个业态,办件量达7.8万件。“零跑动”事项可办率99.2%,“免证办”高频电子证照类型从44类扩展到388类。

海口市与16省份45个城市区域协作“跨省通办”。2234个政务服务事项可通过省内异地“代收代办”、视频帮办、自助办、寄递办等方式办理,累计办件15万余件。

海口市推进“信用+审批”改革,将申请人信用信息划分为“红、橙、蓝、黑”四个等级,共产生约263万个信用数据,累计提速85%、环节减少73%。

□本报记者 龙易强 整理

我与自贸港 这一年

元民通智能机器人(海南)有限公司董事长晏子安:

乘自贸港东风 深耕智能产业

□本报记者 陈丽园 整理

12月18日,海南自由贸易港全岛封关正式启动,站在这片充满活力的热土上,我心潮澎湃。如果说一年前,我是带着对自贸港政策的关注而来,那么这一年,我则切身参与了从一线调研到产业共识落地的全过程。

今年5月,我跟随海南省工信厅等部门赴上海、杭州、深圳开展实地调研;12月,我作为发起方之一,推动《具身智能海口宣言》和“全球具身智能产业联盟”发布。这让我清晰地看到,海南正在系统性构建智能产业生态,而非仅引进单个项目。

对我而言,自贸港的价值正从宏观“制度优势”细化为可用的“产业工具”。在海南创业,我们关注的不仅有税收优惠,更有海南探索构建的数据跨境流动“海南模式”。其为机器人产业所需的跨国研发协作、仿真训练数据合规流通提供了可操作的路径,这也更坚定了我们企业在此长期技术布局的决心。

基于海南元宇宙生态俱乐部负责人的身份,我同样感触颇深。我们公司连续两年协办海南国际元宇宙大会,我从中深刻体会到海南发展元宇宙这一智能产业细分领域绝非虚谈,而是致力于打造一个汇聚技术、内容、资本与政策的实体生态圈。

展望未来,我信心满满。我们将重点参与推动“一年内落地10个以上标杆场景”的目标实现,并利用自贸港的数据与金融开放政策,与联盟伙伴共同探索面向特定海外市场的“结队出海”模式,助力更多全球创新项目在海南找到应用场景与合作伙伴。



①在海口市政务服务中心,因“红档”信用等级,相关公司法人可以享受办理业务提速等多种服务。

②在海口市政务服务中心制证中心,工作人员将证件存入24小时自助取证柜内。

③在海口市政务服务中心企业服务中心,工作人员协助群众办理相关业务。

④海口湾沿线楼宇林立,展现出城市发展的蓬勃活力。

本报记者 苏弼坤 摄

海口以一流营商环境集聚高质量发展新动能 培沃土引资兴业

强动能聚力前行



琼州潮起,椰城奋进。企业一次申请即可开业,“一码准营”覆盖32个业态;“综合查一次”为企业减负超六成;金融租赁、智能装备等项目密集落地;营商环境领域成果接连斩获国家级荣誉……连日来,走进海口的政务服务大厅、产业园区、企业厂区,处处能感受到改革提速、服务提效、发展提质的强劲脉动,高质量发展的蓬勃活力涌动在椰城大地。

作为海南自贸港核心引领区,海口始终锚定市场化、法治化、国际化一流营商环境建设目标,以政务服务提质、制度改革破冰、开放水平提高的组合拳,持续为经营主体松绑赋能,让创新活力充分涌流,绘出以营商环境之“优”促经济发展之“进”的新图景。

□本报记者 龙易强 高潮 陈丽园

A 优化政务服务 提升办事实能

“过去要想办这几张证,要跑好几个地方排队,现在跑一次就全拿到了。”近日,在秀英区政务服务大厅,商户张先生向记者展示自己刚刚拿到的娱乐场所经营活动许可证、房屋租赁登记备案等。提交一次申请、填写一张表格、整理一套材料,就能一次性办理涉及多个部门的多个事项,这正是海口深耕政务服务优化的生动注脚。

近年来,我市持续深化政务服务改革,推动服务效能从“点上突破”迈向“面上提升”。深化“一照(证)通行”改革,推行“企业身份证”机制,集成30类许可信息至营业执照,升级“准入即准营”为“一码准营”,目前已覆盖32个业态,办件量达7.8万件。

二手房转移登记“一窗联办”更是整合了8部门10项业务,实现239种情形“零跑动”,69类高频交易全程网办,最快60分钟就能办结。5.3万件的办件量印证了群众对这项改革的认可,该模式也成功入选全省第五批营商环境示范案例。

聚焦审批环节精简,我市还创新实施集中制证一件事改革,归集证照274类,超额完成国家及省级任务,为证照数据共享奠定

基础;实现了“1分钟制证”,全城照证结果物异地制发,证照类结果物24小时自助可取,企业群众办事更加高效便捷。

在优化办事流程的同时,海口也注重政务服务场所的规范化、标准化建设。今年,



B 深化改革创新 健全制度体系

“以前各部门不定时‘分散执法’,我们要应对多个部门的轮番检查,现在一次综合核查就搞定,多部门‘进一次门,查多项事’,既提供了全方位的保障,又提高了工作效率,这也让我们在运营生产中信心更足。”12月19日,谈及海口营商环境的变化,乐泰药业(海南)总经理张维峰深有感触。

企业的获得感,正是海口通过深化改革持续优化涉企服务所取得的成果。截至10月22日,海口已认领创建424个“综合查一次”场景,较去年增加220个,覆盖30个领域,通过“互联网+监管”发起检查计划1123次,检查减少率达64.22%,用机制创新破解了多头检查、重复执法的企业痛点。全国工商联发布的《2025年万家民营企业评营

环境海南省数据分析报告》显示,海口市在全国省会城市及副省级城市中“法治环境”和“政务环境”两项指标均排第4名。

近年来,海口持续深化涉企服务领域改革创新,构建起全链条、精准化的服务体系。在服务模式上,创新建立“标准化+非标准化”双轨融合机制,聚焦复杂难题推出“非标”解决方案。如海马制氢加氢一体站审批项目中,海口市营商环境建设局和龙华区营商环境建设局的专项服务小组全程帮代办,搭建专家沟通平台突破技术堵点,不仅实现海南氢能源产业“0到1”的突破,更将个案经验转化为标准流程,形成可复制可推广的改革成果。

“亮码检查”工作稳步推进。我市亮码

海口市营商环境建设局牵头制定《海口市政务服务场所第一阶段6S管理规范实施方案》,围绕空间环境、设施设备、人员管理三个维度制定67条具体管理标准,持续提升政务服务的专业形象与办事效率。

C 增强磁吸效应 企业纷至沓来

环境海南省数据分析报告》显示,海口市在全国省会城市及副省级城市中“法治环境”和“政务环境”两项指标均排第4名。

近年来,海口持续深化涉企服务领域改革创新,构建起全链条、精准化的服务体系。在服务模式上,创新建立“标准化+非标准化”双轨融合机制,聚焦复杂难题推出“非标”解决方案。如海马制氢加氢一体站审批项目中,海口市营商环境建设局和龙华区营商环境建设局的专项服务小组全程帮代办,搭建专家沟通平台突破技术堵点,不仅实现海南氢能源产业“0到1”的突破,更将个案经验转化为标准流程,形成可复制可推广的改革成果。

“亮码检查”工作稳步推进。我市亮码

环境海南省数据分析报告》显示,海口市在全国省会城市及副省级城市中“法治环境”和“政务环境”两项指标均排第4名。

近年来,海口持续深化涉企服务领域改革创新,构建起全链条、精准化的服务体系。在服务模式上,创新建立“标准化+非标准化”双轨融合机制,聚焦复杂难题推出“非标”解决方案。如海马制氢加氢一体站审批项目中,海口市营商环境建设局和龙华区营商环境建设局的专项服务小组全程帮代办,搭建专家沟通平台突破技术堵点,不仅实现海南氢能源产业“0到1”的突破,更将个案经验转化为标准流程,形成可复制可推广的改革成果。

“亮码检查”工作稳步推进。我市亮码

环境海南省数据分析报告》显示,海口市在全国省会城市及副省级城市中“法治环境”和“政务环境”两项指标均排第4名。

近年来,海口持续深化涉企服务领域改革创新,构建起全链条、精准化的服务体系。在服务模式上,创新建立“标准化+非标准化”双轨融合机制,聚焦复杂难题推出“非标”解决方案。如海马制氢加氢一体站审批项目中,海口市营商环境建设局和龙华区营商环境建设局的专项服务小组全程帮代办,搭建专家沟通平台突破技术堵点,不仅实现海南氢能源产业“0到1”的突破,更将个案经验转化为标准流程,形成可复制可推广的改革成果。

“亮码检查”工作稳步推进。我市亮码

环境海南省数据分析报告》显示,海口市在全国省会城市及副省级城市中“法治环境”和“政务环境”两项指标均排第4名。

近年来,海口持续深化涉企服务领域改革创新,构建起全链条、精准化的服务体系。在服务模式上,创新建立“标准化+非标准化”双轨融合机制,聚焦复杂难题推出“非标”解决方案。如海马制氢加氢一体站审批项目中,海口市营商环境建设局和龙华区营商环境建设局的专项服务小组全程帮代办,搭建专家沟通平台突破技术堵点,不仅实现海南氢能源产业“0到1”的突破,更将个案经验转化为标准流程,形成可复制可推广的改革成果。

“亮码检查”工作稳步推进。我市亮码